

沂源县围绕“三个同心圆”，确保打赢脱贫攻坚战

每村30万元，重点培育增收产业

本报讯 今年以来，沂源县以全县贫困群众、省扶贫工作重点村和贫困村贫困户为“三个同心圆”，以脱贫奔康为核心，靶向施策，精准扶贫，脱贫成效显著。

2016年初，沂源县精准识别认定贫困户15516户、26673人，贫困人口占淄博市的三分之一，贫困人口较多，脱贫任务

较重。为实现贫困群众“两不愁、三保障”的总目标，沂源县扎扎实实“两线合一”、教育扶贫、健康扶贫、危房改造等普惠扶贫政策，让贫困群众切实享受到扶贫政策。

“十二五”期间，沂源县拥有140个省扶贫工作重点村。经过扶贫攻坚，已有60个村脱贫“摘帽”。今年以来，按照脱贫不

脱政策要求，沂源县选优配强村级班子，发挥140名第一书记、140支驻村工作队、140个市县部门单位、140个规模企业的定向帮扶作用，以加强基础设施、公共服务建设和产业发展为载体，推动村集体经济发展收入为核心，创新村集体增收的新路径，增强贫困村脱贫的内生动力。

目前，全县140个省扶贫工作重点村共有建档立卡贫困人口18208户、36086人(包括已脱贫)。受贫困村发展条件的制约，相对脱贫难度较大。按照扶贫政策的要求，在财政专项扶贫资金上予以重点倾斜，按照每个贫困村不低于30万元的标准，重点加强增收产业培育，进一步提高贫

困户的“造血”能力。沂源县已吹响了脱贫攻坚的冲锋号，全县广大党员干部群众正在加快冲刺，确保2016年全面完成贫困人口脱贫。2017年至2020年，按照省市要求，稳定实现“两不愁、三保障”，全面打赢脱贫攻坚战。

(房玉波 唐宁宁)



“采摘游”富了农家美了乡村。

“党支部+合作社+互联网” 构建增收产业链和利益链

本报讯 大张庄镇洼子村是省扶贫工作重点村，全村共有187户、570人，其中贫困户90户、225人，可耕地面积726亩。致贫原因是人多地少，以种植葡萄、养羊为主，且葡萄园品种老化，投入大效益低。2016年，该村利用30万元产业扶贫资金，因户施策，改良红提葡萄旧园50亩，引进品种羊145只，进一步提高了贫困户自身发展能力。另外，该村积极探索“党支部+合作社+互联网”的致富增收模式，取得了较好的经济效益。

“快入冬了，召集大伙儿，就是想说说给红提施‘月子肥’和葡萄枝入穴的注意事项”。虽然是农闲时节，党支部书记李洪生却闲不住。近年来，他带领村民创办了洼子村

红提葡萄种植合作社，引导贫困户加入合作社，并实行“五统一”，即：统一提供苗木、肥料、种植技术、病虫害防治和回收产品。同时，探索“互联网+”营销模式。2016年，该合作社共利用网络销售红提葡萄2000多公斤，接待采摘游客400余人(次)，采摘葡萄、苹果、桃等农产品3500多公斤，让贫困群众人均增收500元。

今年，沂源县按照因村制宜、因户施策的原则，投入财政专项扶贫资金6192.9万元，安排了特色种养加、光伏、乡村旅游等148个产业扶贫项目，覆盖140个省扶贫工作重点村、78个非贫困村，惠及建档立卡贫困户17641户、34359人。

(唐宁宁 张琦)

73个集体银行，助推增收致富

互助资金已达2620万，“银行”贷款收益归集体

本报讯 燕崖镇石井河村为省扶贫工作重点村，自2011年成立扶贫互助社以来，共向社员累计发放贷款320.7万元(其中贫困户借款207万元)，帮助贫困户发展红富士苹果、大樱桃种植。另外，累计收取借款占用费13.65万元，除去转增本金2.67万元、互助资金办公费等支出4.98万元外，村集体净增收6万元。其中，2015年度，扶贫互助社收益资金转村集体收入10627元。

发展扶贫互助社，不仅是村民增收致富的助推器，更是村集体经济增收的有效途径之一。目前，全县共组建扶贫互助社73个，互助资金总额达2620万元，入社贫困户4930户，不但



产业扶贫富农家。

贫困村开办了“集体银行”，贫困户也拥有了属于自己的“私人订制银行”。

(房玉波 尚现军)



甜蜜生活“舞”起来。



旅游扶贫：双马山乡村游带动贫困户增收。

沂源县投入3000万，按照3种户型为村民代建新房

改造871户农村危房，改善居住条件

本报讯 鲁村镇李家泉村贫困户李俊昌原来住的是五十多年前盖的土坯房，结构都变了形，住房安全难以保障。

“一直想翻盖，加上儿子得癌症走了以后欠了五万多元的外债，想盖房子的钱也没有。现在好了，不用自己掏钱就能住上新房子，还给配了家具，做梦也没想到还能

住上新房子，这得感谢党的好政策!”。虽然现已是初冬时节，但李大爷心里却充满暖意。走进他家不大的院落，装着铝合金门窗的崭新红瓦房格外显眼。干净利索的室内，新的家具和被褥被李大爷打理的整整齐齐。

2016年，沂源县共投资3000余万元，按照1人户、2人

户、3人及以上户的标准户型，通过“代建”方式，完成了871户农村危房改造任务。同时，通过开展“善助家园”活动，面向社会募集资金或物资，为1人户配发床、沙发等八件套，为2人及以上户配发菜橱、桌椅等十件套，进一步改善了居住条件。

(尚现军 张琦)



光伏发电扶贫项目进山村。